

# TAPOLCZAI LAPOK

ezelőtt: TAPOLCZA és VIDÉKE.

Megjelenik minden vasárnap.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÓWY B.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.  
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,  
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.  
Nyílt-tér sora: 1 korona

## Szomorú, de tanulságos példa.

(Tessék okulni!)

Két levelet olvastunk, Tapolcáról Amerikába vándorolt honfitársainktól; alább közlünk belőle néhány részt, amely az őszinteség hangján panaszkolja el a kivándorlók elretentően szomorú sorsát. Elmélkedjünk kissé a dologról.

Az elmúlt év viharjai föllebbentették nemzeti illuziónk szemléletre gyönyörű, szindús, de tömördek fogyatékossgát fedő leplét.

Szomorodott szívvel kellett látnunk, hogy bizony sok sebből vérezünk s s valamennyi közül a legsötétebben tángott felénk a nagy, az életveszélylyel fenyegető: *kivándorlás*, melyen — ha úgy tetszik — akár el is vérezhetünk.

Hihetetlen méreteket, szédítően emelkedő arányokat kellett elérni ennek a vérezésnek, hogy észrevegyék mértékadó körünk s az abban rejlő veszedelmet értékelni megtanulják.

Régóta szivárog, rövid idő óta pedig már bő sugarakban ömlik, nagy csoportokban rajzik a magyar az idegenbe — immár állami protekcióval.

Az elgémberedett, éhes emberfalkák vasuti állomásról vasuti állomásra Pestig, Fiuméig növekedő transportja immár megszokott látvány nagyobb vasuti állomásainkon s a newyorki „World“ 1906. évi almanachjában kö-

zölt bevándorlási statisztikában Ausztria-Magyarország 1904-ben 177,156 lélekkel, 1905-ben már 275,693 lélekkel szerepel. Egyik évről a másikra tehát csaknem 100 ezer emberrel többet adtunk Amerikának, csaknem két szereződött a kivándorlók száma.

Ámde a kivándorlás az ő megdöbentő arányaiban nem is a baj maga, hanem annak csak symptomája.

A baj maga mélyebben fekszik.

A nemzet gazdasági testének szervi baja az, mely e sorvadást szükségképpen maga után vonja: a helytelen birtokelosztás, a kötött birtokok túltengése, súlyosítva egy lehetetlen adórendszerrel, amely — és ez jellemző — csak mint ideiglenes állapot tartott fenn 1867 után a majdani rendezésig, de rendezésről, gyökeres átalakításáról mindidáig kevés szó esett.

Mindezek, s a szegény, tudatlan nép kiuzsorázásának kedvező, gyakran panaszkodt néhány törvényhozási intézkedésünk, melyek közül — hogy többet ne említsünk — a végrehajtási törvény 156. § a egyike a legkegyetlenebbeknek, ezrével hajtják a kincset érő magyar munkaeőrt idegenbe. És minden egyes kivándorlóval lázas tevékenységgel föllendíteni szándékolt iparunk egy csapásra két munkáskezet veszít és egy-egy fogyasztót. Fogyasztót a javából, a tömegcikknek fogyasztóját.

Igy áll elő az a csodálatos helyzet, hogy míg a munkáshiány (mezőgaz-

daságban, iparban egyaránt) állandóan nő, a munka értéke pedig (a munkaadó fizetőképessége) alászáll.

Ma már nincsen kétség az iránt, hogy fejlődésünk parancsolóan meghatározott útja az iparállammá átalakulás vonalán fekszik. Ennek pedig kényszerű előfeltétele a népesség kellő szaporodása, illetőleg ezen szaporodás lehetősége. Vajjon beszélhetünk-e mi a szaporodás ilyen kívánatos lehetőségéről akkor, mikor összetett kézzel kell néznünk kész emberanyagunk, az élő kincsnek e határokon való kiömlését?

Emberanyag veszteségünknek a kivándorlásban számon szedhető része bármely jelentékeny, mégis csak elenyészően csekély részét képezi az összes veszteségnek, melyet a családalapítások elmaradása és a temérdek fiatal családalapító erő kivándorlása révén szenvedünk. Így vándorol ki és illetve meg sem születik a magyar ipar szava fogyasztó közönsége: a napi szükségletek, tömegcikknek fogyasztója: a sűrű krajcár, — marad itthon a nagybirtokos, a nagy ur ritka forintja, mely gazdája finomultabb izlésének, igényeinek megfelelő külföldi iparcikkért előszeretettel vándorolván a külföldre — még inkább ritkul.

Hogy mennyire csalódnak a kivándorlók, legjobban bizonyítja két szorgalmas és ügyes tapolcai iparos levele, melyet Amerikából küldtek. Mindketten a lelketlen ügynökök csalogató

## A TAPOLCZAI LAPOK TÁRCÁJA.

### Ósmagyarok vadászdzala.

Vadászva töltünk éjt-napot

Száz vad csapáson át —

Fölverjük dallal itt-amott

Az erdők vadonát.

Meotis kék vize mögül

Szállunk ki, mint a sas,

Kürtszótól, daltól zeng körül

Az erdő, völgy, havas . . .

Feszül az íj, feszül a kar

S a nyíl pendülve száll,

Ahol jár Hunor és Magyar,

Ezer ott a halál!

Hazánk a messze Napkelet,

De nyugtunk nincs sehol —

Bolygunk a nagy világ felett,

Nem tudva: merre, hol?

Hol a szabadság napja süt,

Szellős sátozt verünk —

A gondviselőnk mindenütt

Sasróptü fegyverünk.

Feszül az íj, feszül a kar

S a nyíl pendülve száll,

Ahol jár Hunor és Magyar,

Ezer ott a halál . . .!

Pakots József.

### A tulipán.

Alig két hónapja és fogalomma izmosodott e hét kis betű: tulipán. Egy picinyke, fémből készült piros virág, amelyet lyraalakban környez az ő két stilizált zöld színű levele.

A piros színben a szeretet vet lángot, a zöld a reménység; közepén egy fehér szárcska. A tisztaság jelképe a fehér. Piros, fehér, zöld: szeretet, érintetlen tisztaság, bennitő csüggedést nem ismerő remény. Ebből a három színből áll az a lobogó, amely alatt él és ha kell, meghal minden igaz magyar. Ebből a három színből készült az a picinyke virág, amely ott ékeskedik minden magyar szív fölött.

A férfi eszével, karjával küzd a honért, szembeszáll minden vészszel, hogy megvédje az imádott édes anyát. De ennek az anyának leánygyermekéi is vannak és ha fiai helyt állnak a drága szülőért, nem illő-e, nem-e legszentebb kötelesség-e, hogy leányai is mellette legyenek, hogy ha veszedelemben forog?

A férfi eszével, karjával, a nő szívével fogja fel a csapást, amely erre a sokat, sokat szenvedett édesanyára akar szakadni.

Hovahamarabb eltűnnek azok az asszonyok, akikre — néha érdemtellenül, néha kissé rászolgálva — követ dobott, léha jelzővel kisebbitett a nemzeti közvélemény. A 19—20-ik század külföldet majmoló magyar asszonyokra már-már rásütött nemzetiség nélkül való nembánomság, eltűnik egy lehetre és újra felülkerekedik az a magyar nő,

aki már annyi alakban megjelent nemzeti történetünk egy-egy fényes lapján. Az a magyar nő ez ismét, aki részt kér magának ott, ahol tanúságot kell tennie arról, hogy ő még mindig méltó unokája Zrínyi Ilonának, Dobó Katicának, Szechy Máriának és más kimagasló alakjainknak, akiknek bátorságát, szíve melegségét mindenha megérezte a haza, mikor veszélyben fogott.

Most nem Munkács, nem Egervárát, nem Murányt, hanem az egész nemzetet kellett óvnia az elpusztulástól, a szétzülléstől, önzésének agyontiprásától.

A dicső emlékü Andrássy Gyula gróf méltó fia mellett megjelentek a néhai nagy hazafi nőutódiai is, gróf Batthyány Lajosné, ennek művész sógornője, özv. gróf Andrássy Tivadarné, akikhez a mágnás-asszonyok egész légiója sorakozott, köztük Almássy Dénesné, Hadik-Barkóczy Endréné, Apponyi Albertné, Dessewffy Aurélné, Vay Gáborné és még számtalan. Gróf Andrássy Tivadarné és Gróf Batthyány Lajosné kezdeményezésére indult meg a szív-lelket átjáró eszme, a tulipán mozgalom.

E szerény, de annyival kedvesebb magyar virágban adták ők tudtul a nemzetnek, hogy férfi bölcsesége mellett a nő szíve is védi őt. Varázsütés alatt változott át a magyar asszony magyarrá. A lelkesítő felhívásokra sorompóba állt a nemzet gyengébb, de lélekben, szívből, meleg szeretetben erős neme, az asszony, aki féltékeny szeretettel őrökdi nemzeti kulturája, sőt ipara fölött.

A magyar asszony megértette a nagyje-

szavának lettek áldozataivá, kiket levelekben átkoznak, szidnak. Ők ugyanis engedve a 'csalगतó és sokat ígérő hamis szavaknak, Délamerikába, Argentiniába mentek. Lehetetlen szánelkül olvasni levelüket, melyben kétségbeejtő helyzetüket siránkozva leírják. A derék, jó munkás iparosok a legnehezebb földmunkát kénytelenek végezni, hogy magukat fenntarthassák, aránylag csekély napszámért, melyhez hozzájárul az élelmiszerek rendkívüli drágasága, a szokatlan éghajlat és környezet. Az érdekes levél minden szavából a kétségbeesés kiált fel, jóakaró figyelmeztetéssel, nehogy az itthon lévők felüljenek a lelketlen ügynökök csábos szavainak. A szomorú, de tanulságos példák ezrei még sem tudják a kivándorlók számát csökkenteni, kivándorlási kedvüket elvenni.

Okulásul álljon itt e két fiatal iparos levelének néhány tanulságos része.

„Az utazásunk 31 napig tartott, már azt hittem, hogy sohasem lesz vége annak a nagy viznek; kétszer kaptunk betegséget, alig, hogy felültünk a hajóra mindjárt rosszul lettünk. Szegény tapolczai uti társam nyolc napig volt beteg én két napig feküdtem... A forró égő alatt újra megbetegedtünk. Egy családnak egy kis gyermeke halt meg, bele tették egy kis ládába, melybe ólmot is helyeztek és egy matróz a tengerbe eresztette. Mikor kiszálltunk a hajóról bizony senkisémet várt reánk. Tájékozatlanul, elhagyatva voltunk két napig Buenos Ayresben, míg végre Mendozába rendelték. Semmi jót sem lehet írni. Csupa gazsággal van tele minden. A munkaadók amit megígérnek nem fizetik meg. Már mindent próbáltunk, semmi sem sikerült. Mindenütt becsaptak. Elmentünk a vasutra dolgozni. Nagyon erős munkát végeztünk. Egész nap csakányoztunk, amitől oly nagy véres hólyag lett tenyerünkön, hogy másnap kezünket sem tudtuk bemarkolni, és mikor a fizetés ideje eljött a ígért 2 forint 50 kr. helyett csak 2 forintot (2 peszot) fizettek ki, koszt nélkül. A koszt pedig igen drága. Kint a vadonban dolgoztunk. Sátorban laktunk, mint minálunk a cigányok. A szokatlan időjárástól is sokat szenvedtünk. Nappal nagyon meleg van, éjjel pedig hideg. —

lentségű átmenetet, amely ma már teljesen nyugati színvonalra emelhet egy nemzetet. Rátalált az utra, amely a világ béke felé vezet. Eltűnt a lelkesedés ama romboló tulajdonsága, mikor nyomban kardjához kapott a magyar, hogy biztosítsa szabadságát, függetlenségét. Elmúlt az idő, melyben a nomád ázsiai faj csak a harcban és a békében az ekeszarva mellett találhatta az őt megillető helyet.

A magyarnak már van irodalma, művésze és van ipara. Ez a három hatalmas támpont a legbiztosabb alapja a nemzetnek. Nem a pusztító, de a teremtő fegyver, az ipar vetheti meg alapját, ez virágoztathatja föl. Ezt az ipart támogatni, szilárdítani szövetkezett a magyar nő és segítő kezét nyújtani mindazoknak, akik erre törekcszenek.

Egy parányi virág a lobogójuk, mely alatt harcolnak.

Te édes, pici kis virág, mintha egy csöpp vér volna abból a tiszta, bátor és nemes szívből, amelyből az eszme kipattant, egy csöpp vér, amely izzó tűzként fut át ereinken és lángba borítja egész valónkat: a hon-szeretet egetkérő, szent tüze.

A mit a harcban az ágyu bömbölő szava, süvítő golyók tüze rombolva küzd ki, e tiszta fényű láng, értelmet, öntudatot gyújtva akar most elérni.

A tévutra vezetett agg uralkodó, a ki már annyiszor meggyőződhetett a magyar szív nemes, önfeláldozó voltáról, megbízható gyengédségéről, aki egyszersmind meggyőződhetett arról, hogy áldozatkészsége mellett, mek-

Oly utálatos, piszkos, undorító itt minden, hogy azt leírni nem lehet. Otthon az oláh cigányok ezerszer tisztábban laknak. Ha ez nem igaz, soha ebből az átkozott zsmarnok országból ki ne mehessek, pedig minden percben mennék csak pénzem volna, de nem hiszem, hogy itt valamikor annyit tudnék megtakarítani, hogy ebből a cigány országból szabadulnék, itt kell elpusztulnom. Soha Argentiniának még híret sem hallottam volna, az a gaz csaló agent csalt ide, ha megfoghatnám szálankint huznám ki a szakállát, mert semmi sem igaz amit irt és ígért. Voltak a hajón szegény családos emberek akinek 5-6 gyermekük volt, mit csinálnak most azok?

A pénz itt a peszo és a czent. Egy peszonak annyi az értéke mint nálunk 1 forint, egy cent pedig annyit ér mint 1 krajcár. — Itt minden igen drága, csak a marha hus és a bor nem oly drága. Egy kilogramm kenyér 30 cent (30 kr.) 1 üveg sör — féliter — 70 cent (70 kr.), egy kgr. krumpli 15 cent, egy kgr. disznóhus 80 cent, egy tojás 10 cent, 1 skatulya gyufa 5 cent, a lakás is drága, egy butorozatlan kis szoba 9—10 forint havonkint. Csak annyi pénzt tudjak összetakarítani, hogy tovább mehessek, mert itt tühretetlen állapot van.

\* \*

Ennyit röviden a levélből, amely az elkeseredés őszinte hangján szól. Hasonlóan ír az a sok ezer aki kivándorolt, de amit szeretnek itthon elhallgatni, pedig önmagunk ellen vétkezünk, ha elhallgatjuk a valóságot. Ez pedig sok embert vissza riasztana a szenvedés helyéről. Alig van ezer kivándorló között egy—két ember, akinek a véletlen kedvez, és sajnos ezek csinálnak lármát, ezek bolondítják maguk után a többi ezreket, akiket azonban már a legszomorubb csalódás ér.

A kormánynak, a lelketlen kivándorlási ügynökök gaz csábításait kellene első sorban megakadályozni. A tudatlan nép, csak zsákmányoló, szépszavu csalótságait hiszi el, Eldorádót ígérve tul a vizen, és valóságban a szenvedés és nyomoruságba juttatja őket.

kora önértet, fajszeretet rejlik a szittya fajban, most bizonyosságot szerezhet affelől is, hogy a nyilt jellemű, bátor nemzetiségére büszke magyar férfi mellett, ott van az aszszony is, aki így tudja szeretni hazáját, aki egykor lelkesedő gyönyörrel áldozta fel a haza oltárán egyszülött fiát s aki kejes örömmel dobja most oda minden hiuságát, rangját és egybolvadva, nemcsak a középosztály, de a legigénytelenebb sorsu nembeli-jével, szembenéz még a legfélelmesebb hatalommal is, ha nemzete jólétét látja veszélyeztetve.

Te édes, pici virág, tán te értetted meg mindezt a béke jobbját nyújtó uralkodóval?

Háromszinű tulipánjelyvény, te magyar szívben gyökeredző szerény nemzeti virág, tán a sok bölcs és önzetlen hazafi ténykedése szózata mellett, a te gyöngye virágszavad is megtalálta utját az uralkodó szívéhez, amely végre megérti, hogy érdemes, sőt dicsőség visszahódítani azt a nemzetet, amelynek ilyen fia és leányai vannak.

„Maradj velünk a szent kereszt jelével” — mondja János apostol, attól a szent hit-től áthatva, hogy a Golgothát megjárt Mester eszméjének világot kell hódítania.

Maradj velünk lelkesedésünk, nemzeti törekvésünk, szeretet, lelki tisztaság, béke és nemzeti fejlődés reményének örök jelétül, te háromszinű tulipán.

Kövér Ilma.



Itthon is szükség van a szorgalmas munkás kézre, és nem igaz, hogy aki dolgozni szeret és tud, hogy az e drága, szép hazában tisztességesen meg ne élhetne. — A munkakerülő, kapzsi ember siet csak most már ki oda, a hol a legterhesebb dolog mellett is nélkülöz és szenved, távol hazájától, a hol a költő szavaiként: Áldja vagy verje is a sors keze, de itt kellene élnie és meghalnia.

### Zalamegye érdeke a budapest-fiumei vonalon.

Az alábbi cikket a többször említett budapest-fiumei vasut érdekében Udvary Vince tanár helyes érvelésével, közérdekű voltánál fogva vettük át a „Magyar Paizs”-ból, hozzáadva saját nézetünket.

„Az a hosszú munkásság alatt megért élettapasztalat, hogy hazánk nagygyá, gazdaggá csak akkor lehet, ha azt a külfölddel összeköttetésbe hozzuk, ha annak eddig rejtve maradt drága gyönyéjét hozzáférhetővé tesszük és világ-raszoló termésének megnyitjuk azt a piacot, amely elől eddig — mondhatnám — mesterségesen elzárattott, nyilatkozik meg az új kereskedelmi miniszterünk, Kossuth Ferencnek minisztersége első napjaiban világgá bocsájtott ama kijelentésében, hogy „Hazánk-nak a fumei forgalom gyorsabb lebonyolítása végett egy második vonal kiépítésére szüksége van.”

Mi zalaiaiak, érezzük ezen legmagasabb helyről jött fontos kijelentésnek országos horderejét, mert szent a mi meggyőződésünk, hogy ezen eszme Kossuth Ferenc miniszterünkben nem ma született.

Él és élt az az eszme a hazája boldogságáért küzdeni kész és a külföld előtt is elismert szaktekintélyben azóta, ahogy az országba jött és Tapolca, Zalavármegye azon kerülete választotta be képviselőnek, ahol módjában volt színről-szinre látni hazája egyik legremekebb, az Isten áldásában bőven részesült vidékét és országunk büszkeségét, a Balatont!

Látta e vidéket és látnia kellett azt is, hogy hazánk e remek vidéke, melyért más országok királyságokat adnának, a világtól teljesen el van zárva. Megközelíthetetlen a költők által megénekelt hegykoszoruzta Balaton ép úgy, mint e hegyeknek drága nektár terméke.

És ha ezt már akkor átérezte, amint egy igazi magyarnak át kellett éreznie, élhetünk mi zalaiaiak is abban a boldog tudatban, hogy: reánk is felvirradott!

Ezek a minden magyar szívet gyorsabb dobogásra hevítő eszmék érlelik meg bennem is ama meggyőződést, hogy a fumei második vonalnak utja a balatonparti vasutal oldódik meg, amely Keszthelytől Zalaegerszegen és Csáktornyán át Fiuméba vezet.

Ezen irányhoz, amely Veszprém és Fehérmegyében egy egészen új, vagy a meglévő vonalak egy részének kiegészítésével lenne megoldható, kettős országos szempontból és egy rég nélkülözött megyei szempontból föltétlenül kívánatos, hogy a helyi érdekű vasutak rendeltetésétől úgy is elütő

és azok között ma is a legjobban jövedelmező Boba—Csáktornyai utszakasz, vagy megváltás, avagy bérbevétel után állami kezelésbe vétessék és legalább is gyorsabb járatúvá alakíttassék; továbbá a Zalaegerszeg-körmentei vonalszakasz is ki, illetőleg átépíttessék.

Ezen Boba—Csáktornya és Zalaegerszeg—Körment vonalszakaszok, kapcsolatban a Budapest—Keszthely—Zalaegerszegi szakasszal először is segédkezzenek a Budapest—Fiume forgalmának lebonyolításában; másodsor a Budapest—Győr—Csáktornyai szakasz a Moson, Sopron, Győr, Komárom, Veszprém, Vas, Zala és a „Dunán innen“-i több vármegye fumei forgalmát bonyolítaná le; harmadszor ez kötné össze a legrövidebben a Balatont Béccsel és Gráccal, a nyugoti kulturálmok e két nagy gócpontjával.

Ez és csakis ez tenné lehetővé, hogy a nyugoti államok vagyonos osztálya, akiknek jelszavuk; „az idő pénz“, és akik mindkettőt használni, kiélvezni akarják, felkeresné és világfürdővé tenné a Balatont, tündérvárát varázsolná annak festői szép hegykoszoruját és föltárná az erdőkoszorúza Bakony gyomrába rejtve volt óriási méretű csodaszép csepkőbarlangot; (!?) kihasználná a „Héviz“ világraszóló gyógyhatását, amely eddig a forgalomból egészen kiesve, a külföld előtt teljesen ismeretlen. Mindezek milliókat hoznának az országnak, amennyiben milliókkal gazdagítanak azon vidék szorgalmas és szinmagyar népét, amelyet a phylloxera pusztításakor csakis a magyar fajt jellemző „röghöz“ való kiváló ragaszkodása tartott vissza a kivándorlástól.

Nem utolsó, sőt — országos szempontból — talán elsőrendű érv e vonalszakaszok kiépítése mellett az is, hogy ezen, valamint a már meglevő Budapest—Fiumei szakasz két tűz közé fogna az osztrák vasutak Bécsújhely—Kanizsa—Budapesti szakaszát és annak megváltási árát tetemesen mérsékelné.

Volna ezen utirányoknak — az elmondottakon kívül — egy megyei nagyfőntosságú célja is, az t. i., hogy ezen kuruc vármegye régi tradícióju székhelyét, mely az 50-es évek városvezető embereinek eszmeszegénységét, erejét felülmúló szívósággal törekszik helyrehozni, a megye központjává tenné nem csak a papíron, de a valóságban is.

Mig a Dunántul minden megyéjét átszeli egy elsőrendű állami vonal, Zalavármegye a mindenkor kormányoktól egy talpalatnyi vasutat sem kapott soha!

Ma, amikor azon eszmék győzedelmeskedtek, melyekért küzdött e vármegye mindig s amely küzdelméért a multakban állandóan büntetésben és mellőzésben részesült, méltányos és jogos kívánság, hogy a vármegye és annak régi székhelye oly vasuti összeköttetést nyerjen, amely — amig az országos érdekeket többszörösen is szolgálja — lehetővé teszi, hogy a tőle legtávolabban fekvő vi-

dékekkel is 2—3 óra távolságba hozzassék.

Nagyon helyeselhetők és elfogadhatók Udvardy érvelései, melyhez részünkről, eltekintve a vidék természeti szépségeit, ami szintén számottevő tényezője lenne a forgalom előmozdításának, első és legfőbb óhajunk, hogy bortermesztményeinket gyorsabban értékesíthessük, hozzáférhetőbbé tevényt azt a vásárló közönségnek. Kiszámíthatatlanok azon előnyök, melyek e fővonal megépítése által elérhetők. Igazán virágzóvá, boldoggá tudná tenni a Balaton zalai partját, azon nagy küzdelem után, melyet a filloxera pusztította vidéknek a szőlőtelújítás idejében végig kellett harcolnia. Ez a mi szorosabban vett hazánk érdeke, de érdeke az egész megyének, melyért küzdeni és annak elnyerhetésére minden követ megmozdítani egyenkint és együttesen elsőrendű kötelességünk.

### Héviz gyógyfürdő újalakítása.

Azok, akik a kiesfekvésű Héviz gyógyfürdőt ismerik, és évtizedek óta ott keresnek gyógyulást, meglepődnek azon az átalakuláson, melyen a csoda hatású fürdő átment. Az új fürdőbérő Reischl Vencel nem sajnált sem fáradságot, sem költséget, hogy a valóban gyógyhatású fürdőt modern színvonalra emelje.

Már régen hallottuk az általános panaszt a gyógyulást kereső betegektől, hogy kár volt a fürdőt az angoloknak nem bérbe adni. (tudniillik valamikor angol consortium akarta a fürdőt 50 évre bérbe venni.) Ime azonban Reischl Vencel megmutatta, nem kell ahhoz, hogy modern fürdőt alkossunk Anglia, megtudja ezt cselekedni a magyar is. Az új fürdőbérő olyan alkotásokat végeztetett a fürdőn, hogy azok mindenkit bámulatba ejtenek. A mult évben építtette a 70 szobás „Rákóczi“-házat, az idén pedig a pompás villa-stilben épült 40 szobás épületet. A villához a tervezetet Müller budapesti műépítész készítette, a kivitel pedig Berényi Béla keszthelyi építkezési vállalkozó végeztette. Az építkezés mind kitűnően sikerült. Ugy a tervezőt, mint az építőt dicséret illeti. Különösen szép kilátás van az újépület vestibüljéből, a honnan az egész fürdő-telepet áttekinthetjük.

Igen szép a villa oszlopos rézbutorzata, melyet a fürdőbérője Budapesten készíttetett. Az új villát a hegyoldalba ékelték be. A lehordott földet, mely mocsarak betöltésére használták. A kilátást gátoló fákat kivágták, úgy, hogy most gyönyörű sétány tárul elénk. Ennél még sokkal szebb alkotás az új tükörfürdő, mellette nagy váróterem van. A gyógyulást kereső most nincs kitéve, mint eddig, a meghülésnek, mert szélmentes uton hagyja el a fürdőt. Esős időben pedig a hidon sétálhat. A betegek is élvezhetik a szabad levegőt, úgy, hogy a fedett hid az ugynevezett fedett sétányt egész jól helyettesíti.

A tetőzetet palakövel fedett két ku-

pola, mely a tükörfürdőt disziti, impozáns látványnyá teszi. A fedett hid bejáratánál kapcsolatosan állították fel a pénztárt, mely két tornyával szinte tetszetős alakban mutatkozik be az érkező vendégeknek.

A fürdő hivatalos megnyitása e hó 16-án volt, az egyházi felszentelést pedig e hó 17-én Keszthely város és a vidéki meghívott intelligens közönsége jelenlétében Vida József alsópáhoki plébános végezte. A felszentelés után a vendégeket Reischl Vencel a fürdő bérője fényes villásreggelire várta, a fürdőtelep éttermében.

### H I R E K.

**Kossuth Ferenc Zalaegerszeg diszpolgára.** Mint laptársunk utján értesülünk Zalaegerszeg a holnap tartandó városi közgyűlésen, Kossuth Ferenc kereskedelmi minisztert Zalaegerszeg diszpolgárának fogják megválasztani.

**Sorozások Zalában.** Zalamegye járásaiban és városaiban hivatalos megállapodás szerint a következő napokon lesznek az újoncsorozások: Keszthely június 11—13, Tapolca június 18—22, Sümeg június 25—28, Szentgrot június 30—július 3, Egerszegi járás: július 5—10, Egerszeg város július 11, kanizsai járás: július 13—14, Letenye június 11—15, Perlak június 18—22 Csáktornya június 25—28, Alsólendva július 1—5, Nova július 9—11, Pacsa június 21—28, Nagykanizsa város június 23—27.

**A letenyei pótválasztás** folyó hó 23-án volt. Bosnyák Géza visszalépésével egyedül maradt jelöltet Dobrovics Milánt 48-as programmal egyhangulag megválasztották.

**Halálozás.** Skublics Gyula pusztadörögi birtokos, Zalavármegye volt főnöke folyó hó 23-án délután 4 órakor badacsonyi szőlőjében 77 éves korában meghalt. Elhunyt Zalavármegyében a Bach-korszakban mint megyefőnök hivataloskodott, majd birtokára vonult, a hol különösen a szőlő gazdaság terén fejtett ki hasznos tevékenységet, de e mellett a megye kormányzásában az utóbbi évtizedig is vezető szerepet vitt. Neje két év előtti halála után, badacsonyi szőlőjébe ment lakni, hol kedvenc foglalkozásának, a szőlőművelésnek élt. A tavasz folyamán gyomorrákot kapott, amely napról-napra rohamosan fogyasztotta és végre megölte az erős szervezetet. Végső kívánsága szerint holttestét Pusztadörögdön az általa épített kápolnában helyezték nyugalomra. Temetése a rokonok és vidéki ismerősei részvételével pénteken délután volt.

**Eljegyzés.** Bäck Hermán a községi takarékpénztár birtokainak gazd. intézője Borsfán, eljegyezte Wittman Bözsikét, Tapolcán, (Minden külön értesítés helyett.)

**A Nemzeti Szalon Nagykanizsán.** A Nemzeti Szalon művészeti egyesület kiállítása ma nyílik meg Nagykanizsán, ahol alkalmas lesz a közönségnek megismerni a művészet legújabb termékeit, megfigyelhetni művészet fejlődését. A tárlaton közel háromszáz műtárgy lesz kiállítva, külön részt fognak képezni a zalamegyei művészek munkái. A zalai községek műpártoló közsege bizonyára siet felhasználni az alkalmat a művészetben való gyönyörködésre és annak pártolására.

**A keszthelyi gazdaszok tanulmányutja.** Nemcsak a megyében, de az egész országban sőt a külföldön is ismeretes Faragó Béla zalaegerszegi magpergető-gyára, terjedelmes csemete-kertjei és dísznövény-telepei, melyet a mult héten a keszthelyi gazd. tanintézet harmadéves hallgatói dr. Lovassy Sándor tanár vezetése alatt meglátogattak. A kirándulók bizonyára egy kedves és tanulságos nap emlékeivel távoztak Zalaegerszegről. Alkalmunk volt személyesen meggyőződni a telep milyenségéről és bátran ajánljuk Zalaegerszegré utazó olvasóinknak annak megtekintését, mit a szives és vendégszerető tulajdonos a legnagyobb készséggel teljesít.

**Atvonuló tüzekek.** Szerdán délután egy órákor két gyakorlatozó laibachi tüzérszázad érkezett Tapolcára 8 főtiszt vezetésével és 8 ágyúval. A 8 ágyút a külső korcsma előtti téren helyezték el, 124 embert és 108 lovat, pedig a község különböző helyein szállásoltak el. A tüzekek pénteken hajnalban vonultak tovább Hajmáskér felé, a hol lövőgyakorlatokat fognak tartani.

**Agyonnyomott emberek.** A keszthelyi határban lévő Dobronhegyen két ember dolgozott a kutatásán. A kut oldala bedőlött a sok föld a szerencsétlen embereket agyonnyomta.

**Hajómenetrend a Balatonon június hónapban.** A Balatoni Gőzhajózási Társaság június 30-ig Boglár—Révfülöp—Badacsony—Fonyód és vissza a következő menetrendet lépteti életbe. Bogláról Révfülöpre indul naponként reggel 7 ó. 20 p. délelőtt 12 ó. 15 p.-kor és este 7 ó. 15 perckor ez utóbbi nem megy tovább. Révfülöpről—Badacsonyba indul reggel 7 ó. 45 p. d. u. 1 órákor. Badacsonyból Fonyódra június 20-tól kezdve naponként d. e. 8 ó. 45 p. és d. u. 2 ó. 50 perckor indul. Ugyancsak június 20-tól Fonyódról Badacsonyba indul 9 ó. 15 p. és d. u. 3 ó. 50 perckor. Badacsonyból Révfülöpre d. e. 9 ó. 40 p. és d. u. 4 ó. 20 perckor. — Révfülöpről Boglára indul reggel 5 ó. 50 p. d. e. 10 ó. 40 p. és d. u. 5 ó. 20 perckor.

**Sok a hernyó az Erzsébet-ligetben.** Az idén általános a panasz, hogy a fákat rengeteg mennyiségben lepik el és pusztítják a különféle rovarok, hernyók. A gondos és okos gazda iparkodik is azokat pusztítani mert jól tudja, hogy ha azt nem teszi, úgy a jövőben hatványozva lépnek fel, amikor a pusztítás nagyobb munkát igényel, de meg több kárt is okoznak. Az Erzsébet-liget szép fái is telve vannak hernyóval; mint valami méhraj, csomókba huzódnak össze a fák között, a tövére éjszakára és a hűvösebb időben, a levegő felmelegedéssel pedig szétmászhatnak és megkezdik irtó munkájukat a szép lombos fákon. Ajánljuk az előjáróság figyelmébe, hogy a parki szolga szorgalmasan pusztítsa őket. Legcélszerűbb akkor, midőn csomóban vannak, egy póznára erősített égő szalmacsomóval lefűstölni és eltaposni, vagy pedig thanaton oldattal magas kerti létráról a fákat bepermetezni. Pusztítsuk őket most, amíg kevesebb munkát és kárt okoznak.

**Megnýiltak az iskolák.** A kanyaró járvány miatt három hét előtt bezárt helybeli elemi iskolákban a tanítás f. hó 25-én ismét megkezdődött. A többször megszakított tanév nagy hátrányára lesz úgy a gyermekek tanulásbeli előmenetelének, mint a tanítók további munkájának, de különösen most, midőn az általános ismétlésre szánt szorgalmi időben voltak zárva az iskolák, és a nagy dologidőben a külső munkához szorult tanuló nehen kezd ismét a tanulásához, de nagy hányada már be sem akar járni.

**Sikerült Tulipán-majális** tartott a tapolcái Iparos Ifjak Önképző Köre folyó hó 20-án özv. Kovács Györgyné vendéglőjének ez alkalomra szépen felszított kerti-helyiségében. Mint már jeleztük, az egész mulatság a tulipán jegyében indult és tartatott meg. Tulipános meghívó, tulipános rendező jelvény, tulipános lampionok díszítették a kedélyes mulatságot, de a magyar honleányok szívét a nemzeti eszme meghódította, mert sokan tulipános ruhában jelentek meg. Mondanunk is fölösleges, hogy e derék iparkodó egyesület mulatsága úgy erkölcsileg, mint anyagilag sikerült, melyben legnagyobb része van az egyesület lelkes és buzgó elnökének, alelnökének és választmányának. Dacára a hűvös időjárásnak, a vendégek nagy része reggelig együtt maradt és kedélyesen mulatott.

Felülfizettek: dr. Darányi Ignác 10 kor., dr. Szücs Arnold 3.60 korona, Marton Gyula 3 korona, Thement Testvérek, Mojzer Ignác Novák Mihályné 2-2 korona, Tus Antal, Fuchs Zsigmond, Eibeschtz Adolf 1.80—1.80 korona, Horváth Jenő, Burján Imre 1.60—1.60 korona, id. Csaba István 1.20 kor. Löwy B., N. N. Huhn Márton, N. N. 1—1 korona. Löbl Béla, Kaszás Soma, id. Kohn Ignác, Kardos Mór, Hochstädter Samu, Németh

Jenő, Téts Károly, Müller Ferencz, Krausz Rezső 80—80 fillér, N. N., Hocz Gergely, Somogyi László 60—60 fillér, Pruska János, Hoffmann Mór, özv. Tucákóvics Mihályné, Domiczky Sándor 40—40 fillér, N. N. 30 fillér, Simon Pál, Andry János 20—20 fillér. Összes bevétel 198.60 korona, kiadás 111 korona 12 fillér, marad 87 korona 48 fillér, 10 százalék a Tulipán-Egyesületnek 8 kor. 74 fillér. A szíves felülfizetők fogadják az Elnökség hálás köszönetét.

**Félarú vasúti jegy a szanatoriumi gyűlésre.** A József Kir. Hercege Szanatorium Egyesület annak a közlésére kér fel, hogy Kossuth kereskedelmi miniszter úr ó Excelenciája a Budapestben, június 10-én tartandó egyesületi közgyűlésre az államvasutakon fel és le való utazásra érvényes félarú vasúti jegyet engedélyezt. A jegy június 8-ától 16-ig érvényes, akik a jegykedvezményt igénybe akarják venni, irjanak a József Kir. Hercege Szanatorium Egyesületnek Budapestre IX., Ferenc-körút 36. szám alá.

**Elővigyázat.** A beállott meleg időjárás alkalmával a hatóság felhívja a háztulajdonosokat, hogy a megelőző tűzrendészet szabályait tartsák be és házaikban a szükséges eszközöket és kellő vizet állandóan készenlében tartsák, mert aki ezt elmulasztja, azt szigorúan megbüntetik.

**Több gondot a csatornákra.** Meleg időjárás alkalmával a vízvezető csatornák rostélyain keresztül dögletes bűz terjed ki, ami egészségügyi szempontból káros. Az a baj, hogy sok házból minden rothadó anyagot ide öntenek, ami valóságos fészke lehet a fertőző gombáknak. A hatóság tiltja el ezen rendtelenséget, mert elviselhetetlen a csatornákból kiáradó bűz.

**Új takarékpénztár a megyében.** Stridón 60 ezer korona részvénytőkével takarékpénztár alakult, mely május 20-án kezdte meg működését.

**Általános panasz.** hogy az egész városban alig van két kereskedés vagy tőzsde a hol a szükséges postacikket is lehetne kapni. Legtöbbször a postahivatalban kell beszerezni, ami pedig különösen a posta irányítás vagy posta érkezés idején nagyon elfoglalt hivatalnokokra zavaró. Talán tőzsde árukat lehetne a község különböző pontjain arányosan beosztva, megbízni a postacikket elárúsításával.

## KÖZGAZDASÁG.

### Permetező anyagok.

A Peronospora ellen, mely szőlőink legnagyobb ellensége, a részvegyületeket tartalmazó oldatokkal való permetezéssel védekezhetünk. A permetezésre különböző anyagokat használnak, melyek közül a rézgálic foglalja el az első helyet. A rézgálic kék kristályos test, mely vízben oldódik és erősen mérges. A jó minőségű rézgálic 98-99 százalékos és kristályos, miután pedig a rézgálicot hamisítják is olyan módon, hogy a vasgálicot indigó vagy más kék festékkel megfestik, kívánatos azt megbízható helyen beszerezni. A beszerzést ne eszközöljük közvetlen a permetezési idő előtt, mert akkor rendszeren drágább. A rézgálicból a bordói levét készítik és azzal eszközik a permetezést. A rézgálichoz a bordói lében égetett meszet is adnak és pedig 1 százalék oldatba 1 Kgr. rézgálichoz 1 Kgr. égetett meszet. Az azurin is egy időben kedvelt permetező anyag volt, különösen a kerti szőlőkben, tekintettel azonban arra, hogy nem tapad jól, az eső könnyen lemossa, továbbá, mert nem látszik meg jól a levéleteten s így a munka ellenőrzése meg van nehezítve, nem különben ha erősebb oldatban használják maró hatású s a mellett drága; manapság már nem használják.

Dr. Aschenbrandt-féle bordói por oltott méz, finomra őrlött cukor és tiszta rézgálic keveréke. Előnye, hogy könnyű elkészíteni, a levéletet nem pörköli le, jól tapad, az eső nem mossa le a könnyen, tehát tartós hatású. Feltétlenül száraz helyen tartandó, mert nedves helyen összezsugorodik és akkor hasznavehetetlen. Felbontva tartani nem

szabad, hanem csak jól elzárt edényben. A csomós és szürke színű árú már elromlott.

Dr. Aschenbrandt-féle rézkénpor a szőlő lisztharmat betegsége ellen használtatik. Áll kénpor, víztelenített rézgálic és finomra őrlött, átszitált oltott mézből. Jól tapad és azért bármikor alkalmazható, mert csak a nagyobb eső mossa le. Állítólag a bor ízére nincs olyan befolyással, mint a kénpor, ez azonban csak akkor van tényleg úgy, ha szüretig az esőzések lemosásák. A forgalomba 2, 5, 10, 50 kgr.-os zsákokba kerül.

A Thanaton, dohánylúgvikonat 2 százalékos oldatban a levéltetvek, gyümölcsfa és növényi-paraziták irtására használtatik fel. Bádóg szelencébe forgalmazzák. Hatósági vagy gazdasági, kertészeti egyesület által kiállított bizonyítvány alapján beszerezhető bármelyik dohány-nagyfőzsdében. A permetezés a szőlőpermetezővel történik.

## NYILT-TÉR. \*)

1906 B. 1263 szám.

### Ő Felsége a Király nevében!

A tapolcái királyi járásbíró, mint büntető bíróság a dr. Zalai Simon ügyészégi megbízott által átvett, Töreky Lukács és társai által Szabó József László ellen rágalmazás és becsületsértés vétsége miatt emelt vád felett a Tapolcán 1906. évi április hó 7-ik napján Müller Ferencz királyi albiró és Szántó József jegyzőkönyvvezető részvételével dr. Zalai Simon ügyészégi megbízott jelenlétében megtartott nyilvános tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után következőleg

#### ítélt:

A bíróság Szabó László József balatonedericsi szül. és lakos 72 éves r. k. nős, 5 gyermek apja, kisbirtokos, vagyonos, irni-olvasni tudó terheltet vétkesnek mondja ki a Btk. 261. §-a szerinti becsületsértés vétségében, — mert Balaton-Edericsen, a folyó évi március 20-án Töreky Lukács, Kis Ignác, Kálmán Joachim, Bóde József, Kálmán Márk, Jobbágy József és Kálmán István ottani előjárókat rablólóknak nevezte, ezért őt a bíróság a Btk. 216. §-a alapján 25 K. pénzbüntetésre itéli s elrendeli, hogy ezen ítélet a Btk. 277. §-a értelmében a „Tapolcái Lapok” hirdetési rovatában közzétetésék. Elmarasztalja a bíróság a Bp. 479. 480. §-ai alapján terheltet az esetleg felmerülő rabtartási költségnek a királyi kincstár részére az 1890. 43. tcikk értelmében leendő megtérítésében.

Kötelezi a bíróság terheltet, hogy 10 kor. képiéleti, 20 korona eljárási s a megállapítandó közzétételi költséget magánvádlók mint egyetemleges hitelezőinek 15 nap és végrehajtás terhe alatt megfizessen és pedig a közzétételi költséget a megállapítástól számított 15 nap és végrehajtás terhe alatt az 1892. XXVII. t.-cikkben meghatározott célokra fizetendő és behajthatatlanság esetén 2 napi fogházra változtatandó át.

#### Indokok:

Terhelt részbeismerésével s a tanúk vallomásával a bíróság bizonyítva látta azt a tényállást, hogy midőn magánvádlók Balaton-Edericsen a múlt hó 20-án mint előjárók együtt megjelentek terhelt birtokánál, hogy a terhelt ellen a községnek megítélt utat megnyissák s e végből néhány utba eső és előbb terhelt birtokában volt fát kivágattak, terhelt magánvádlókat rablólóknak nevezte. Terhelt annyit beismert, hogy a mikor Töreky Lukács községi bíró azt mondta, hogy a kivágott fákat el is fogják árverezni; ő annak azt felelte: „rablólók mindent szabad”, tagadta azonban terhelt, hogy magánvádlókat rablólóknak nevezte volna, az

\*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

Hivatalos ítéletek közlése — nyilttérben — 60 fillér soronként.

az, hogy azokra vonatkoztatta volna a rabló szót. A szavahihető magánvádlók panaszával s a tanúk vallomásaival azonban kétségtelenül bizonyították, hogy terhelt az együtt jelenlevő magánvádlóknak azt mondta „rablók vagytok”.

Terhelt ezzel hét személy ellen követett el becsületsértést, de mivel azt egy kifejezéssel tette — cselekménye a btk. 95. §-a szerint egy becsületsértésnek tekintendő. Mivel magánvádlók a btk. 261. §-a szerinti becsületsértés vétsége miatt kívánták terhelt megbüntetését — abban azt vétkesnek kimondani és elítélni kellett. A büntetés kiszabásánál enyhítő körülménynek vétetett terhelt büntetlen előélete és töredelme, mely szerint vádlótól a tárgyaláson bocsánatot kért, mit ezek el nem fogadtak — végül felindult állapotban és előrehaladott kora súlyosbítták vétetett a halmozatot.

A hírlapi közzététel elrendelendő volt, mert ezt magánvádlók a tárgyaláson kívánták.

Tapolca, 1906. évi április hó 7-én.

Müller, kir. albiró.

(P. H.)

2201/B. 1906. szám.

### Ő Felsege a Király nevében.

A zalaegerszegi kir. törvényszék mint büntető felelősségi bíróságnak dr. Fritz József kir. törvényszéki bíró elnöke alatt Szalay László és Skóday Aurél kir. törvényszéki bírák, valamint dr. Horváth Ferenc kir. törvényszéki aljegyző mint jegyzőkönyvvezető részvételével alakult ítélőtanácsa becsületsértés vétsége miatt vádolt Szabó József László elleni bűntudat 1906. évi április hó 7-én 1906. B. 126/3. szám alatt ítéletet hozott a vádlott részéről bűnösségének megállapítása miatt bejelentett felelősségi követelésekben dr. Rézler Kornél kir. alügyész, mint közvádló, vádlott és dr. Berger Béla ügyvéd védő jelenlétében 1906. évi május hó 10-ik napján Zalaegerszegben megtartott nyilvános ülésében tárgyalás alá vevén, a vád és védelem meghallgatása után következően

#### ítélt:

A zalaegerszegi kir. törvényszék mint büntető felelősségi bíróság a tapolcai kir. járásbíróságnak 1906. B. 126/3. számú ítéletének vádlott büntetésére vonatkozó részét a BP. 554. §-ának 2. bekezdése alapján megváltoztatja és vádlott büntetését a B. T. K. 53. §. alapján 1 (egy) napi fogházra átváltoztatandó 15 korona pénzbüntetésre leszállítja; az ítéletet egyéb részeiben a B. P. 554. §-ának 2-ik bekezdése alapján helybenhagyja azzal, hogy vádlott köteles 15 nap alatt különbeni végrehajtás terhe mellett sértetteknek még 10 korona felelősségi eljárási költséget megfizetni.

#### Indokok:

A kir. törvényszék az elsőbíróság ítéletét a tényállás megállapítás és abból vont jogi következtetés tekintetében helyesnek és törvényszerűnek találta, ennél az elsőbíróság ítéletét a bűnösség kérdésében helybenhagyta annak megjegyzésével, hogy több egyénnek egy szóval való megsértése nem a B. T. K. 95. §. szerinti elemei, hanem a 96. §. szerinti anyagi halmazatot képez.

A büntetés kiszabásánál az elsőbíróság ítéletében felhozott és e kir. törvényszék által is elfogadott enyhítő körülmények figyelembe vételével a kir. törvényszék az elsőbíróság által kiszabott büntetést súlyosnak találta és ezért az elsőbíróság ítéletét a büntetés kérdésében megváltoztatta és vádlott büntetését a rendelkező részben meghatározott pénzbüntetésre leszállította.

Zalaegerszeg, 1906. évi május hó 10.

A kir. törvényszék, mint büntető felelősségi bíróság.

Dr. Fritz József, h. elnök s. k.  
Szalay László, előadó s. k.

A másolat hitelül:

Szántó, kezelő.

(P. H.)

1906. B. 126/5. szám.

### Végzés.

Az 1906. B. 126/3. számú elsőbírósági ítéletet és ezen 2201/B. 1906. számú másodikbírósági ítélet jogerősek és dr. Kovács Vilmos ügyvéd tapolcai lakosnak, mint a magánvádlók képviselőjének kiadatnak.

Tapolca, 1906. május hó 23.

Müller, kir. albiró.

(P. H.)

Kakao és csokoládé kedvelők figyelmébe:  
**Hoff János-féle**  
**Kandol-Kakao**  
a legesekebb szirtartalmu, azért igen könnyen emészthető, soha sem okoz székrekedést, mindenképpel ritka finom íze mellett kiválóan olcsó.  
Valódi csakis  
Hoff János  
névvel és az oroszán-  
védjeggyel.  
Osomagok 1/4 kgr. 90 fillér  
1/2 „ 50 „  
Mindenütt kapható.

### HIRDETÉSEK.

## TÖLGYFA-HORDÓK

különböző irtartalommal kitünő száraz fából készítve, kaphatók

Neubauer Andrásnál

nagyvendéglős, ALSÓ-LENDVÁN.

## Bérbeadó korcsma.

Szigliget község korcsmája

junius hó 1-én a község házában nyilvános szóbeli árlejtés után 3 évre bérbe adatik.

Község bíró

## Ház eladás.

Tapolcán, a Királykut ucában

### egy ház

500 forint évi lakbér jövedelemmel és a háznál 1 1/2 hold kerti földdel

### eladó.

Bővebbet Kiss Istvánné sz. Piritý Ilona, Baltavár (vas megye.)

**B**adacson hegy egyik kies pontján fekvő 6 m. holdas, fajnort termő szőlő, rajta épült új modern villa, verandák és terrassok, pincével, külön cselédház, istálló, pajta, kut stb,

### eladó

Megtekinthető és bővebb felvilágítást ad

Elter Lajos

Badacsony-tomaj,  
Zala megye.

Értesitem a tisztelt husvásárló közönséget, hogy nálam a husnak kilogrammja

marhahus eleje	40 krtól	52 krig
„ hátulja	50 „	64 „
borjúhús eleje	60 „	70 „
„ hátulja	70 „	80 „

az árak nyomtatékkal együtt értendők.

Hirsch Dávid mészáros

Tapolca, (főter).

## Szőlőbirtokosok figyelmébe

ajánlom állandóan nagy választéku raktáramat, mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m. permetezők, szénkénevezők, porozók, lepkefogó lámpák — továbbá a legnagyobb választék szőlőprésekben, azonkívül állandó raktárt tartok mindennemű gazdasági gépekből.

## Pauk Vilmos

vaskereskedése, TAPOLCZA.

MP 12



**FRISS**  
KÓKUSZDIÓKBÓL  
lesz a  
„CERES“-ételzsir  
előállítva, a legnagyobb tisztaság megőrzése és az ált. o. gyógyszerész egyesület vizsgáló-intézetének ellenőrzése mellett.  
Schicht György  
„Ceres“ tápszerművek osztálya, Aussig E/m.



**Rohitschi templomforrás**

elsőrendű üdítő ital, különösen elősegíti az emésztést, minden más ásványvizet felülmúl, kapható bárhol, csak tessék kérni.

Főraktár Magyarország részére:

**Hoffmann József**  
Budapest Báthory-utca 8.

**A**reször hölgyeknél csunya és eltorzító:  
Egyedüli biztos alapos eltávolítás gyökerestől mindenkorra a

**„SZÓR VESZTŐ“**  
által. Ára korona 7.--. Kérjen megismertetést (prospektust), mely ingyen, bérmetve zárt levélben küldetik. Rendelhető csak

Schmidék J. illatszertárában  
Budapest, VI. Ó-utca 12.

**Teavajat, főzővajat,**  
turót, kifőtt vajat  
**bármily mennyiségben**  
rendszeresen vesz  
**A. Schanil, Wien**  
XVII. Hauptstrasse 67.

**Értesítés.**

Miután a városi téglaház bérlete január hó 1-től kizárólag az én tulajdonom, tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy az utalványok **Szollár József** lakatosnál és kint a téglaháznál válthatók.

**Presing Gábor**  
a városi téglaház bérloje.

A kis-apáti-i határban fekvő „**diskai birtokból**“ még mintegy **20 hold szántó-föld** és **30 hold rét**, azonkívül a **szőlő, kert és major** kedvező fizetési feltételekkel eladó.

Érdeklődőknek felvilágosítást ad **Takács Jenő** kir. közjegyző úr Tapolczán.

**Tisztelt háziasszony!**

Beiktatott címkéink és védjegyeink különfélelemű utánzatai: a **valódi :Franck:** kávé-pótléknak más eredetű, hasonló készítményekkel való gyakori elcserélésekhez vezetnek, úgy hogy kötelességünknek tartjuk, Önnek —

azon tisztelt háziasszonyok és fogyasztók érdekében, és azoknak védelmezésére, kik minden sejtelen és gyanakodás nélkül vásárolnak — ezen lenyomatot [:eredeti-címkét:] átnyújtani, a **valódi :Franck:** kávé-pótlék vételénél teendő beható összehasonlítás és megkülömböztetés céljából. —

*Sziveskedjék*

- 1) csomagolásaink ezen külső jegyeire (ismertetőjeleire.) nézve cselédjeit és bevásárló-személyzetét is kioktatni,
- 2) jelen cédulát összehasonlítás céljából a szakácsnénak átadni,
- 3) azonban otthon személyesen is megvizsgálni, vajjon tényleg megkapta-e a **valódi :Franck:** minőséget, tudniillik a mi gyárunkból származó árut. —

Fogadja ezért hálás köszönetünket.

*Franck Henrik Fiai*

Kassa.

**MIT IGYUNK?**

hogyan egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvizet erre a legbiztosabb óvszer.

A mohai Agnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvizet, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz, dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógsóknál fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor, légcső és húgyszervi betegségeknek, 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségektől is, mint typhus, cholera megkímélttek azok, akik közönséges ivóvíz helyett a bakteriummentes mohai Agnes vízzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb; hogy az Agnes-forrás vizet a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelőség. Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. ■ **Kedvelt borviz!**

**ÁGNES-**

forrást, ha gyomor bél és légcsőhuruttól szabadulni akarunk  
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.  
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.  
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk